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高二下学期数学第九章复习（一）
直线与平面的位置关系（2）

一、复习目标：
1．掌握直线与平面平行、平面与平面平行、直线与平面垂直的判定定理和性质定理，并会熟练应用； 

2．掌握三垂线定理及其逆定理，并会利用三垂线定理及其逆定理解决有关线线垂直问题．

二、知识要点：

1．直线和平面平行与平面和平面平行

（1）直线与平面的位置关系有                     

（2）线面平行的判定定理：
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（3）线面平行的性质定理：
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（线面平行
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（4）面面平行的判定定理：
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（线面平行
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（5）面面平行的性质定理：
[image: image7.wmf]//,,//

abab

abgagb

==Þ

II

（面面平行
[image: image8.wmf]Þ

线线平行）

2．直线与平面垂直（1）判定定理：
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（2）性质定理：
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3．三垂线定理及其逆定理的内容为                                           

                                                                       ．
三、基础训练：

1．已知a,b,c,d是四条不重合的直线，其中c为a在平面
[image: image11.wmf]a

上的射影，d为b在平面
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上的射影，则



（ C ）


A．a∥d
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C．a∥b
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2．设
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是不重合的两个平面，l和m是不重合的两条直线，那么
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的一个充分条件是（ C ）
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C．l⊥α，m⊥β，且l∥m
D．l∥α，m∥β，且l∥m
3．下列命题中错误的命题的序号为 ⑴、⑵、⑷             
⑴
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是异面直线，一定存在过
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且垂直于
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的平面；

⑵互相平行的两条直线在一个平面内的射影是两条平行直线或一条直线或一个点；

⑶若不与平面相交的直线和这个平面的一条斜线的射影垂直，则它也和这条斜线垂直；

⑷若一条直线垂直于一个平面的一条垂线，则此直线平行于这个平面．

4．四边形
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为矩形，
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，则点
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到直线
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的距离为
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5．已知异面直线
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所成的角为
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，
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为空间的一个定点，则过点
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且与
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所成的角都是
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的直线有 
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6．在正方体
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中,PQ是异面直线
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和AC的公垂线,则直线PQ与
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BD

的位置关系是 平行  ．
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7．如图长方体底面
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是边长为
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的正方形，若在棱
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上至少存在一点
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，使得
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，则长方体的高至少多高（ B  ）
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C．
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四、例题分析： 

例1．如图在棱柱
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中（两底面平行，其余的面都是平行四边形所围成的几何体），
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为
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边的中点，连结
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，求证：
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例2．如图，ABCD为正方形，过A作线段SA⊥面ABCD，又过A作与SC垂直的平面交SB、SC、SD于E、K、H，求证：E、H分别是点A在直线SB和SD上的射影．
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例3．如图，空间四边形
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的对棱
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角，且
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，平行于
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和
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 的截面分别交
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⑴求证：四边形
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为平行四边形；

⑵
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在
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的何处时，截面
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的面积最大？最大面积是多少？
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⑵略解：
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五．课后作业：                                    班级      学号      姓名         
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1．在下列四个正方体中，能得出AB⊥CD的是                            (  A  )
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2．已知直线a、b和平面M、N，且
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（C）N⊥M
[image: image81.wmf]Þ

a∥N

（D）
[image: image82.wmf]f

¹

Þ

Ë

N

M

N

a

I


3．（1）
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所在平面外一点
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到角的两边的距离相等，那么点
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平面
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上的射影
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在这个角的 平分线 上；（2）点
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所在平面外一点，
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到三个顶点的距离相等，那么点
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的   外   心；（3）点
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一点，
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到三边的距离相等，那么点
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的               内   心；（4）点
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两两互相垂直，那么点
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4．已知正方体ABCD－A1B1C1D1中,E,F分别是
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求证：（1）EF//平面AC； （2）平面
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5．已知在正方形
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中，
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分别是
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与
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的中点，现在沿
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把这个正方形折成一个空间图形，使
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三点重合，重合后的点记为
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求证：
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6．如图，立体图形
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，求证：
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7．在空间四边形
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中，已知
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